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江西省定南中学2019届高三上学期期中考试

历史试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和 第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分。考试时间：100分钟。

注意事项：

1、答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码中的“姓名、准考证号、考试科目”与考生本人姓名、准考证号是否一致。

2、第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷和答题卡上的非答题区域均无效。

3、第Ⅱ卷用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷和答题卡上的非答题区域均无效。 

4、考试结束后，监考员将答题卡收回。

第Ⅰ卷（选择题）

本卷共24个小题，每小题2分，共48分。在每小题给出四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1. 西周夷王时，纪侯在周王前进谗言，致使齐哀公被烹杀。传九世之后，齐桓公的哥哥齐襄公出兵灭了纪国，为齐哀公报了仇。这反映出（     ）

    A.西周中央集权的加强                               B.西周奴隶制统治衰落

C.春秋时分封制被破坏                               D.春秋时出现诸侯争霸

2. 春秋时期，管仲在齐国推行粮食“准平”政策，即在市场粮价低迷时，由政府收购囤积；当市场上粮价奇高时，政府则将囤积的粮食抛出。这一做法（     ）
A.导致政府与民争利损害形象                         B.标志着重农抑商政策的确立

C.客观上有利于农业生产发展                         D.解决了国家财政困难的问题

2. 汉武帝有一次病愈后视察马棚，发现马匹清瘦，要处罚厩令。厩令辩解说自己是因为担忧皇帝的病情，以致于无心照料马匹。汉武帝听后很感动，便提拔他做了侍中。他后来一直做到了左将军。这主要反映了（     ）

A.封建统治者的昏庸      B.专制政治的随意性     C.国家亟需大量军马     D.封建大一统的实现

4．开元十九年，王维来到长安参加科举考试。但他听说张九皋因为玉真公主的推荐，已被内定为第一名。王维便请求歧王为他引见公主，并用自己的诗作争取到公主的支持。最终他高中了当年的状元。据此可知，唐朝（     ）

A.士族大地主仍然把持着政权                      B.封建官僚集团相互倾轧争斗

C.中央集权制度已经走向衰落                      D.选拔人才的机制还有待完善

5. 晚唐诗人陆龟蒙描绘的松江甫里是：“四邻多是老农家，百树鸡桑半顷麻”(唐代百姓授田数按杜佑推算，天宝中每户合一顷六十亩)，这说明当时的江南农村（     ）   

    A.封建自然经济已开始逐步解体                    B.形成为全国的丝麻纺织业中心

    C.已逐步发展成为全国经济重心                    D.以丝麻纺织业为家庭主要副业

（3） 据熙宁十年统计，全国州县墟镇官务，总数多达1993个。此外，还有为数极多的买扑税场，从而形成了宋代遍及各地的税收网络。据此不能得出的结论是（     ）
    A.宋代商品经济较为发达                          B.宋代厉行重农抑商政策

C.宋代比较重视商税作用                          D.宋代农村出现大量市镇

7.某大臣因得到皇帝赏识，飞黄腾达，在六年内先任同知宣政院事，后迁同知枢密院事、御史大夫等职，并最终做到了中书右丞相。这一史事发生在下列哪一时间段？（     ）
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8.古代官员的补服上分别绣有禽或兽，“衣冠禽兽”一词最初即是赞语。但明清以来，该词逐渐有了贬义。这一变化折射出（     ）

A.反封建民主思想萌芽  B.城市商品经济的发展C.封建政治的腐朽黑暗 D.社会价值取向的逆转

9.

	18世纪中
	山东、河北、陕西已较普遍推行三年四熟或二年三熟制。

	1778年
	北方地区使用深翻，种植绿肥等方法改良盐碱上。

	1838年
	北方出现植树治碱技术。

	19世纪
	西北干旱地区创造出砂田用地法。

	19世纪中
	台湾种植三季稻。


上表反映出的清代农业生产的主要特点是   （     ）
  A.经济作物种植面积大幅增加               B.土地资源的充分开发和利用

    C.农业生产呈现区域化的特点               D.粮食作物栽培技术显著提高
10.1879年崇厚在沙俄的胁迫下擅自签订了屈辱的《里瓦几亚条约》，引起朝野激烈的反对。清廷也未予批准，并改派曾纪泽赴俄修约。经过交涉，中俄签订《伊犁条约》（《中俄改订条约》）。中国虽争回了崇厚划失的伊犁绝大部分，但伊犁西部还是让给了俄国。导致这一结局的最主要原因是（     ）

    A.左宗棠率部收复新疆的声援               B.沙俄侵略成性和清廷的腐败

C.曾纪泽不辱使命，据理力争               D.半殖民地半封建社会的性质

11.1937年8月，红军主力改编为八路军，共3万余人；到1940年8月，八路军在百团大战中出动的兵力即达40万。1945年8月，抗战结束时八路军更是发展壮大到96万人。造成这一变化的主要原因是（     ）

    A.中共坚持人民战争路线                     B.国共第二次合作的实现

C.国民党逐渐失去了民心                     D.中共满足广大农民要求

12.著名历史学家胡绳写道：“过去，人们是在人人都是兄弟，并力斩邪除妖，建立人间天国的号召下团结起来，进行斗争的，这种号召在太平天国领袖集团的分裂和相杀中黯然失色了。过去，太平天国的革命政治和革命思想是以宗教的语言表达出来，自经天京大变乱后，这些宗教的语言也不能不丧失其魅力了。”在他看来（     ）

A．太平天国运动具有浓郁的宗教色彩           B．天京变乱是太平天国由盛转衰标志

C．天京变乱动摇了太平天国革命信仰           D．太平天国运动深受封建思想的影响

13.1927年1月，英国政府对武汉工人冲占租界一事，不仅不作为，还表示“在武汉发生排外骚动时，不允英军保护英租界附近的海关，也不保护在海关供职的英国臣民。”究其原因，主要是（     ）

A.英国政府推行的绥靖政策                    B.国民革命运动发展的蓬勃

C.英国正忙于应对经济危机                    D.英国在北伐时期严守中立

14.2001年，美国《华尔街日报》统计了1000年来世界上最富有的50人。清代广州十三行商人伍秉鉴以2600万银元的资产入选。其积聚如此多的财富，主要是依靠（     ）
A.经营垄断性对外贸易   B.占有和经营大量土地  C.从事传统金融服务业   D.大肆贪污和收受贿赂

15.20世纪50年代中期，美国一方面拒绝了台湾国民党当局提出的让美军“协防（金门、马祖、大陈等）外岛”的要求，另一方面建议国民党政府弃守外岛，退守台湾、澎湖。美国这一政策（     ）

    A.有助于缓和海峡两岸的紧张局势            B.企图造成台湾与大陆分裂的事实

C.表明其无意于插手台湾地区事务            D.客观上有利于大陆武力解放台湾

16.从1990年3月至1991年8月，立陶宛，爱沙尼亚和拉脱维亚相继宣告独立。但直到1991年9月6日苏联承认三国独立的第二天，中国外长才分别致电三国外长，宣布承认三国独立。这表明（     ）

    A.我国政府恪守和平共处五项原则            B.中国奉行独立自主的对外政策

C.中国积极开展各种多边外交活动            D.我国努力争取和平的国际环境

17.1979年四川省委允许部分试点企业，除少数关系国计民生的产品、短线产品和炸药等危险产品仍由国家统购统配外，大部分生产资料可以进入市场，企业与企业之间可以不经过物资部门直接订立供货合同，也可以在市场上采购来满足自己的需要，企业也可以自销一部分产品。这体现了（     ）

    A.国家对计划经济取向的全面否定           B.对城市经济体制改革的积极探索

C.努力建立社会主义市场经济体制           D.现代企业制度在国企中逐步建立

18.王绍光先生认为，无论什么民主，只要是选举，就只能选出精英，最终搞的只能是精英统治，不是真正的民主，而是“选主”；只有抽签，才能让“所有的人”获得出任领导职务的平等机会，才能打破精英跟一般人的界线，才能有真民主。由此可见，他认为抽签选举制（     ）

A.保障了普通公民的政治权利                  B.推动雅典民主政治最终确立

C.有利于排除精英对民主干扰                  D.不存在忽视公民素养的弊病

19.《查士丁尼法学总论》将罗马法分为公法和私法两大类，对私法又分为五个部分：人、物、对物权、对人权（即债、契约等）以及民事诉讼，这种科学的分类方式被后世所沿用。这突出地反映了罗马法的（     ）

    A.理性精神             B.自然法精神           C.法治精神           D.契约精神

20.建国后，我国史学界受到苏联学术影响，认为英国资产阶级革命保留了君主制，没有满足农民的土地要求，很不彻底。但从上世纪八十年代以来，越来越多的历史学者从现代化角度论证了英国资产阶级革命的彻底性。据此可知，历史解释受到（     ）

A.历史时代变化的影响                          B.历史史观选择的影响

C.意识形态改变的影响                          D.历史学家观点的影响

21.1972年美国出台了《联邦竞选法案》，规定：政治捐款必须公开捐款人姓名和数额，而且捐款数额限定为每个人每次选举给某个候选人不能超过1000美元(2002年调整为2000美元，2008年调整为2300美元)；公司、工会等组织的政治行动委员会捐款不得超过5000美元。从该法案的制定和实施可以看出（     ）

A.美国的民主制度具有虚伪性                       B.美国的法律制度形成体系化

C.美国的民主完全是金钱民主                       D.美国的民主制度日趋公平性

22.长期以来，俄国二月革命被严重低估了。尤其是1938年出版的《联共（布）党史简明教程》，更是千方百计贬低二月革命的作用和意义。这主要是因为二月革命（     ）

A.不符合俄国历史发展规律                         B.违背了广大人民群众要求

C.建立起资产阶级临时政府                         D.推翻了俄国沙皇专制制度

23.马歇尔计划的经济援助对象包括苏联和所有东欧国家，苏联最初对马歇尔计划也是感兴趣的。但在随后召开的巴黎外长会议上，苏联却抵制了这一计划。这表明，导致苏联抵制这一计划的原因主要是（     ）

A.美国对苏联发动了全面冷战                     B.西欧资本主义因此得到稳定

C.美国将侵蚀苏联的势力范围                     D.苏联建立了经济互助委员会

24.右图是中国漫画家李峰2014年所作的漫画作品  

《自食其果》，从中可以看出（     ）

A.美国是恐怖主义势力的幕后老板

B.恐怖主义因伊拉克战争报复美国

C.美国的干预是中东动荡的根源

D.美国的插手使中东局势错综复杂

第Ⅱ卷（非选择题）

注意事项：

第Ⅱ卷用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷和答题卡上的非答题区域均无效。 

25.（15分）阅读材料，完成下列要求：

材料一   宋初承袭的是晚唐五代藩镇-支郡-县的政区统辖模式，藩镇之长官节度使是事实上的高层政区首脑。太祖立国之初，即罢诸强藩典中央之兵，次则集天下精兵于京师，以削弱藩镇之力量。太宗时所有统县政区都直属中央。取消高层政区的后果，是中央难以因地制宜地处理数以百计的统县政区的行政事务，中央政策在地方之执行又缺乏有效监督。此后，转运使成为高层地方行政组织。

            ——摘编自余蔚《宋代地方行政制度研究》

材料二   大明政权建立之初，地方上承袭了元代的行中书省制度。明初承袭了元代行省权大且集中的基本特点，“举凡钱粮，兵甲，屯种，漕运军国重事，无不领之。”朱元璋认为这无疑会对其新王朝构成潜在的威胁，便把元代行省的权力一分为三，即以承宣布政使司管理地方政务,提刑按察使司管理司法狱政,都指挥使司掌地方军权。但其不可克服的缺陷也日益凸显:地方最高权力向三司分流,从而使地方明显缺乏自己的政治“中枢”,严重影响了地方行政管理的效力,并且过于分权与钳制也不利于中央集权的强化。督抚正是在这种背景下以监察官的面目出现,并在实际行使权力的过程中迅速成为地方政权的最高中枢，弥补了这一“真空”,并凌驾于“三司”之上,总领一省、数省的军政、民政，从而日益走向封疆大吏。

              ——搞编自史云贵《承袭与变异：明清督抚制度述论》 

回答：（1）结合材料和所学知识，分析说明宋、明改变前朝地方制度的相同原因。分别采取了什么对策，效果如何？（10分）

（2）结合材料和所学知识，概括指出宋、明后来调整地方行政制度的相同原因，并请说明宋、明地方行政制度演变的特点。（5分）

26.（10分）阅读材料，完成下列要求：
材料一  凡革命以前所有满政府与各国缔结之条约，民国均认为有效，至于条约期满而止。其缔结于革命起事以后则否。 

　　革命以前，满政府所借之外债及所承认之赔款，民国亦承认偿还之责，不变更其条件。其在革命军兴以后者则否。其前经订借事后过付者亦否认。 

　　凡革命以前满政府所让与各国国家，或各国个人种种之权利，民国政府亦照旧尊重之。其在革命军兴以后者则否。   

　　                        ——《南京临时政府宣告各友邦书》（1912年1月2日）

材料二   第五十四条　中华人民共和国外交政策的原则，为保障本国独立、自由和领土主权的完整，拥护国际的持久和平和各国人民间的友好合作，反对帝国主义的侵略政策和战争政策。 　　

第五十五条　对于国民党政府与外国政府所订立的各项条约和协定，中华人民共和国中央人民政府应加以审查，按其内容，分别予以承认，或废除，或修改，或重订。 　　

第五十六条　凡与国民党反动派断绝关系、并对中华人民共和国采取友好态度的外国政府，中华人民共和国中央人民政府可在平等、互利及互相尊重领土主权的基础上，与之谈判，建立外交关系。 　　

                         ——《中国人民政治协商会议共同纲领》（1949年9月29日） 

回答：（1）结合所学知识，比较中华民国南京临时政府和中华人民共和国在成立之初面临的背景有何相同点，请根据材料一、二，指出两个政权在外交政策上的不同。（6分）

（2）依据材料并结合所学知识，分析两个政权执行的外交政策不同的原因。（4分）

27.（12分）阅读材料，完成下列要求：

材料   老舍先生创作的话剧《茶馆》，剧作以老北京一家叫裕泰的大茶馆的兴衰变迁为背景，展示了新中国成立前半个世纪里，北京的社会风貌和各阶层的不同人物的生活变迁。其中许多情节反映了晚清民国时期的重大历史现象，剧情梗概如下：

六君子菜市口血迹未干，裕泰茶馆少掌柜王利发从父亲手中接过茶馆。他梦想把茶馆开大。老茶客常四爷和松二爷因为在茶馆里说了“大清国要完”的话，被抓进了监狱。八国联军进北京，城内火光四起，洋兵滥杀无辜。劫难过后，一心想办实业的维新资本家秦仲义和卫道的顽固派庞太监来到茶馆，双方唇枪舌剑。

　　秦仲义的布销路很好，他又想建立丹义火柴有限股份公司。但不久因进口料子充盈市场，秦仲义的产品开始滞销。这时门外有号外：宣统退位了。
　　北洋时期，群雄四起，政局混乱，街面上散兵、马队、巡警、特务、打手、乞丐、妓女，让人眼花缭乱。直隶军队与奉军在高碑店、琉璃河一带打仗，城里人心慌慌。秦仲义的火柴厂被炸上了天，织布厂的工人和电车公司、造纸厂的工人一起罢了工。

北平沦陷。当亡国奴的艰难日子，几乎没有谁再来喝茶。秦仲义的工厂因为受到物资限制，开不了工了，他忍痛遣散工人，让他们暂时自寻出路。日本人投降，美国人进了城。秦仲义的工厂当了美国兵的兵营，没有生活来源。王利发的发财梦此时已经彻底破灭，茶馆已经凋零破败。
　　反饥饿，反内战的游行队伍在大街上喊着口号。小宋恩子知道王利发养子去参加解放军，扬言要将王利发抓进宪兵队。王利发知道自己的路已经走到尽头……　　

结合晚清民国历史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的中国近代史重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）

28.（15分）阅读材料，完成下列要求：
材料一   巴黎公社的许多革命措施开启了社会主义政治文明建设的第一步，它为现代政治文明建设提供了许多有益的经验，但由于当时的物质文明、精神文明不够健全，巴黎公社没有妥善处理好政治文明与这两种文明的关系；况且，直接选举、全民选举等政治文明措施超过了当时的历史条件，很难落到实处，最终也导致了巴黎公社失败。

           ——丰云《论巴黎公社的革命措施与社会主义政治文明建设的关系》

材料二    今天，我们依然认为十月革命不是一个偶然事件，而是一场符合历史发展规律的社会主义革命。社会的发展虽然受社会规律的支配，但它并非处于一种自然而然的相互作用之中，而完全是有意识、有目的地经过思虑或凭激情追求某种目的人的行动，是自为的活动。十月革命的胜利是必然的。

           ——伏菲凌《论十月革命胜利的原因》

 回答：（1）根据材料一和所学知识，说明巴黎公社开启了哪些重要的社会主义政治文明建设？这些文明建设难以实现的根本原因是什么？这说明了什么问题？（5分）

（2）结合上述材料和所学知识，概括影响法国巴黎公社革命和俄国十月革命一败一成的共同因素。（10分） 

高三历史答案

12. 选择题（每题2分，共计48分）

1-5 CCBDD   6-10 BCCBD   11-15  ACBAB  16-20 ABAAB   21-24 DCCD

二、材料题

A. （1）原因：前朝地方权力过大，威胁中央集权。（2分）

对策：宋：削夺节度使的权力；派文臣做知州；通判监督知州；转运使管理地方财政；编选禁军。（每点1分，任答两点，共2分）

     明：地方实行三司分权；（1分）实行督抚制度。（1分）

效果：宋：防止了藩镇割据局面重演，加强了中央集权；（1分）但带来了“积贫积弱”的弊病。（1分）

     明：防止了地方割据，加强了中央集权；（1分）有利于社会的稳定和经济的发展。（1分）

（2）原因：提高行政效率。（1分）

特点：统治者在加强中央集权与提高行政效率之间寻求平衡点；（2分）总的趋势是地方权力不断被削弱，中央集权不断强化。（2分）

26．（1）背景：相同：革命都未取得完全胜利，反对政权还占据一部分国土，新政权尚未得到巩固；都面临着帝国主义的威胁，帝国主义对新政权不予承认，采取孤立政策。（2分）

政策：南京临时政府承认了清朝签定的不平等条约，所借外债及赔款；对外妥协退让。(2分)新中国成立初期即奉行独立自主的和平外交政策；“另起炉灶”、“打扫干净屋子再请客”。(2分)

(2)①社会制度不同。新中国实现了民族独立，并开始向社会主义社会过渡。南京临时政府没有实现国家独立，还处于半殖民地半封建社会。②领导力量不同。中国共产党是代表广大人民的无产阶级政党，有执行独立自主外交政策的基础；而南京临时政府是民族资产阶级领导的，它本身具有软弱性和妥协性，严重脱离人民群众，没有执行自主独立外交政策的基础。③国际背景不同。南京临时政府面对的是资本主义世界体系；新中国面对的是两大阵营的对立（答到2点即可给4分）

27．要求写出情节（2分）及所反映的历史现象（2分），并对这一历史现象加以概述（4分）和评价（4分）。

  示例一：情节：门外有号外：宣统退位了。（2分）

  历史现象：这一情节反映了辛亥革命推翻了满清王朝。（2分）

  概述和评价：20世纪初，资产阶级革命运动不断发展，清政府的统治危机加深。1911年的武昌起义揭开了辛亥革命的序幕。受其影响，各省纷纷独立。1912年1月，中华民国南京临时政府成立，2月，清帝退位。（4分）沉重地打击了帝国主义和封建主义；结束了中国两千多年的封建帝制，使民主共和观念深入人心，推动了政治民主化进程。（4分）

示例二：情节：秦仲义的布销路很好，他又想建立丹义火柴有限股份公司。（2分）

历史现象：这一情节反映出民族资本主义的初步发展。（2分）

概述和评价：甲午战争后，自然经济进一步解体，清政府被迫放宽了民间设厂的限制，受实业救国思潮的影响，民族资本主义有了初步发展。（4分）推动了近代中国经济的近代化；也为维新变法、辛亥革命奠定了基础。（4分）

28.（1）建设：建立无产阶级专政的尝试；实行选举等社会主义民主。（2分）

原因：资本主义还处于上升阶段，物质文明和精神文明不够健全。（2分）

问题：经济基础决定上层建筑。（1分）

（2）资本主义经济发展水平（或生产力发展水平）；无产阶级的力量；无产阶级政党的建设与成熟；领导因素（策略、方针）；理论指导；国际环境（答到5点即可给满分，10分）[image: image2.emf] 
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